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UNIVERSIDADE FEDERAL DO PAMPA

ATA DE REUNIÃO

Ata da vigésima reunião ordinária do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Engenharia de Produção –
NDE da Universidade Federal do Pampa do ano de 2021 (Ata NDE 20/2021). Aos vinte e um dias de
setembro de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e quarenta e cinco minutos, reuniu-se o Núcleo
Docente Estruturante do Curso de Engenharia de Produção da UNIPAMPA por meio de uma
videoconferência, realizada pelo Google Meet (meet.google.com/s�-qkhr-cbm), conforme convite.
Presentes os Professores, Mauricio Nunes Macedo de Carvalho, exercendo a coordenação do NDE, Caio
Marcello Recart da Silveira, Carla Beatriz da Luz Peralta, Claudio Sonáglio Albano, Evelise Pereira Ferreira,
Ivonir Petrarca dos Santos, Ta�ana Nardon Noal, Vanderlei Eckhardt e Victor Luiz Scherer Lutz. Os
professores Cesar Antônio Mantovani e Fernanda Gobbi de Boer Garbin jus�ficaram sua ausência. O
Coordenador iniciou a reunião para tratar dos assuntos constantes da pauta, composta dos seguintes
itens: Item 1 – Abertura e Comunicações gerais: Não houveram comunicações. Item 2 – Inclusões e
exclusões de pauta: Não foram realizadas inclusões e/ou exclusões de pauta. Item 3 – Apontamentos
para distribuição de Carga Horária/CH, referente aos componentes: Específicos, Básicas, Ele�vas,
Educação à Distância, UNIPAMPA Cidadã, PTCC, TCC, Estágio Curricular e ACGs no transcorrer da matriz
do curso. Dando con�nuidade à apresentação interrompida na décima nona reunião do NDE, em virtude
do limite de tempo, o professor Maurício explanou aos presentes as etapas para análise do PPC, as quais
classificou como: Análise Macro, compreendida da definição das cargas horárias para componentes
curriculares (C.C.) básicas, componentes específicas, UNIPAMPA Cidadã, Projeto de Trabalho de
Conclusão de Curso (PTCC), Trabalho de Conclusão de Curso (TCC), Estágio Supervisionado, A�vidade
Complementar de Graduação (ACG); bem como, a existência de C.C. aos sábados e C.C. no décimo
semestre; Análise Meso, compreendida pela definição da distribuição da carga horária a ser alocada para
cada uma das áreas da Engenharia de Produção (ABEPRO) e; por fim, Análise Micro; compreendida pela
definição de quantas C.C. serão ofertadas para cada área ABEPRO, qual será o conteúdo da componente,
qual metodologia a�va será desenvolvida na componente, qual será a forma de avaliação das
competências (Conhecimento, Habilidade, A�tude). Destacou ainda a existência de etapas posteriores
que serão oportunamente apresentadas e desenvolvidas ao final do presente estágio de
desenvolvimento. O Professor Claudio comenta ser contrário a oferta de disciplinas aos sábados e,
também, a existência de componentes no décimo semestre, haja vista que o curso possui muitos alunos
que trabalham e, que se faz necessário maior aprofundamento às questões levantadas para balizar sua
decisão. O Professor Caio, sugere não ser necessário deliberarmos algo sobre o tema no atual momento,
informou ser favorável que o décimo semestre contenha apenas as disciplinas de TCC e Estágio
Supervisionado para possibilitar aos alunos que possam atuar fora da cidade de Bagé e região, salientou
que é contra aulas aos sábados e mencionou áreas de atuação da Extensão definidas pela PROEXT. Após
as manifestações, o professor Mauricio retoma a palavra e passa a apresentação das IDEIAS para
construção do novo PPC elaboradas em conjunto com as professoras Carla, Evelise e Fernanda. Neste
sen�do, a IDEIA 01 propõe um curso com 3.600 horas de duração onde 1.800 horas serão des�nadas a
C.C. específicas obrigatórias; 360 horas des�nadas a C.C. com caráter de extensão, cujas quais, já engloba
também a UNIPAMPA Cidadã; 900 horas des�nadas a C.C. do ciclo básico; 180 horas des�nadas a C.C.
Ele�vos; 60 horas des�nados a PTCC; 60 horas des�nadas a TCC; 180 horas des�nadas e Estágio
Curricular; 60 horas des�nadas a ACG; assim como, estabelece que cada professor deva propor no
mínimo uma C.C. Ele�va com 60 horas na modalidade EaD. No que tange a IDEIA 02, propõe um curso
com 3.735 horas de duração onde 1.800 horas serão des�nadas a C.C. específicas obrigatórias; 375 horas
des�nadas a C.C. com caráter de extensão, cujas quais, já engloba também a UNIPAMPA Cidadã; 900
horas des�nadas a C.C. do ciclo básico; 300 horas des�nadas a C.C. Ele�vos; 60 horas des�nados a PTCC;
60 horas des�nadas a TCC; 180 horas des�nadas e Estágio Curricular; 60 horas des�nadas a ACG; assim
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como, estabelece que cada professor deva propor no mínimo uma C.C. Ele�va com 60 horas na
modalidade EaD. No que se refere a IDEIA 03, propõe um curso com 3.870 horas de duração onde 1.800
horas serão des�nadas a C.C. específicas obrigatórias; 450 horas de extensão na modalidade EaD
distribuídas entre todos as C.C. obrigatórias do curso; 900 horas des�nadas a C.C. do ciclo básico; 300
horas des�nadas a C.C. Ele�vos; 60 horas des�nadas a PTCC; 60 horas des�nadas a TCC; 180 horas
des�nadas e Estágio Curricular; 60 horas des�nadas a ACG; 60 horas des�nadas à UNIPAMPA Cidadã;
assim como, estabelece que cada professor deve propor no mínimo uma C.C. Ele�va com 60 horas na
modalidade EaD. Ao final da apresentação o professor Mauricio comenta que a decisão passa,
inicialmente, pela definição de concentrar a carga horária de extensão em seis ou cinco componentes,
cuja os quais apresentam como prós: a distribuição das componentes de extensão ao longo da matriz
curricular (IDEA 02) e contra: a responsabilidade por criar e gerir projetos de extensão recai sobre os
responsáveis pelas componentes; menor oferta de Componentes Ele�vas (IDEA 01); baixa probabilidade
que o aluno irá perfazer 300 horas de Projetos de Extensão no úl�mo semestre (IDEA 01). De outro
modo, a carga horária de extensão pode ser distribuída entre todos os componentes específicos do curso,
o que apresenta como prós: todos os professores são compulsoriamente responsáveis por criar e gerir
projetos de extensão; maior oferta de Componentes Ele�vas; ele�vas todas alocadas no décimo semestre
na modalidade EaD; carga horária de extensão ao longo da matriz curricular. O professor Albano
parabeniza a exposição e a construção das propostas por todos os envolvidos e reafirma seu desejo de
que não sejam ofertadas aulas aos sábados em virtude dos alunos trabalhadores, que o décimo semestre
tenha oferta somente de TCC, Estágio Curricular, ACG e mais duas componentes ele�vas na modalidade
EaD, no máximo. Afirma não ser favorável que todas as ele�vas sejam realizadas integralmente na
modalidade EaD, pois o professor pode optar pela oferta de disciplinas híbridas (nas modalidades EaD e
Presenciais). O mesmo sugere C.C. de quatro créditos (60 horas), onde três créditos (45 horas) de caráter
presencial e um crédito EaD (15 horas) e, também, sugere que cada professor deva ofertar uma
componente de Extensão. O professor Caio, reafirma seu desejo que o décimo semestre seja des�nado
apenas ao TCC e ao Estágio supervisionado, que não ocorram aulas aos sábados; explana que deva
ocorrer um acompanhamento gradual ao longo do curso para as ACGs, compar�lhando as
responsabilidades com a coordenação; destaca que a extensão é um elemento novo no TCC que merece
atenção especial sugerindo que projetos de extensão venham a reduzir a evasão e a retenção desde o
início do curso, sugere que ocorra um programa de extensão a nível de curso onde os professores
venham a vincular suas inicia�vas de extensão; menciona as sete áreas de atuação da extensão,
conforme documento do PROEXT disponibilizados nos links
<h�ps://sites.unipampa.edu.br/proext/files/2010/07/04_areas_linhas_extensao.pdf> e
<h�ps://sites.unipampa.edu.br/proext/files/2010/07/05_acoes_extensao.pdf>, destaca que as
componentes Ele�vas devem ser ofertadas ao longo da matriz curricular do curso e, que o mesmo deve
ter um teto de 3600 horas. Por fim, se compromete em construir uma nova proposta a ser apresentada
na próxima reunião NDE. O professor Vanderlei, destaca a necessidade de tão logo deliberarmos a
respeito da quan�dade de horas do curso, a carga horária de extensões ser divididas entre todos ou
concentrada em componentes, a existência de disciplinas aos sábados, a existência de disciplina no
décimo semestre, a con�nuidade do funcionamento do curso no turno noturno ou a opção de oferta de
disciplinas durante o dia. Lembra ainda que, todos os grupos de trabalho incluíram novos conteúdos
durante as revisões que ocorreram rela�vo as Áreas da ABEPRO. Informa ser contrário a ocorrência de
aulas no sábado em virtude dos alunos se deslocam de outras cidades para Bagé. Por fim, relembra que
na úl�ma revisão do PPC foram verificados quantos alunos efe�vamente chegaram ao final do curso com
matrícula apenas nas disciplinas de TCC e Estágio, fato que mostrou-se irrelevante para a construção do
PPC em 2013. Às quinze horas e quarenta e cinco minutos a professora Evelise saiu da reunião.  O
professor Albano ques�ona como incluir a�vidades de extensão nos componentes curriculares. O
professor Mauricio sugere a�vidades que sejam realizadas como a�vidades laborais dos alunos. O prof.
Vanderlei sugere realizar a a�vidade à noite, em um dos dezessete encontros que ocorrem durante uma
disciplina no semestre le�vo. Às dezesseis horas e cinco o professor Caio saiu da reunião.  O professor
Albano sugere à coordenação que seja elaborado um ques�onário onde cada um dos integrantes do NDE
possam expor suas premissas para construção do novo PPC e, a par�r desta pesquisa, seja construído um
brainstorm para auxiliar na tomada de decisão do curso. O professor Mauricio acata a sugestão e
compromete-se, juntamente com a professora Carla, a elaborar e inquirir os demais membros do NDE a
este respeito, assim, as respostas deste ques�onário serão apresentadas na próxima reunião NDE como
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subsídio para deliberações nesta etapa da análise. Assim, vencidos os itens constantes em pauta, a
reunião foi encerrada às dezesseis horas e trinta minutos, sendo assinada por mim, Mauricio Carvalho,
que lavrei a presente ATA, que, lida e aprovada, é assinada por todos os demais presentes.

Assinado eletronicamente por MAURICIO NUNES MACEDO DE CARVALHO, PROFESSOR DO
MAGISTERIO SUPERIOR, em 16/01/2022, às 01:37, conforme horário oficial de Brasília, de acordo
com as norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CLAUDIO SONAGLIO ALBANO, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 09:14, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por EVELISE PEREIRA FERREIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR,
em 17/01/2022, às 10:29, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CARLA BEATRIZ DA LUZ PERALTA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 14:33, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por IVONIR PETRARCA DOS SANTOS, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/01/2022, às 15:37, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por VANDERLEI ECKHARDT, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em
24/01/2022, às 18:23, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CAIO MARCELLO RECART DA SILVEIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 31/01/2022, às 10:23, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.
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